

■ 皇家马德兴 |

## 中超终入 更换季



《体坛周报》  
副总编辑  
体坛网总编辑  
马德兴

今年的中超联赛本周末再战，一轮之后将暂时休战，中国男足国家队将为世预赛18强赛最后两场比赛展开集训。但新赛季中超联赛开始至今赛程已过三分之二，给人印象最深的恐怕还是以王钰栋为代表的“05后”在联赛中开始大放异彩，这远比中超联赛冠军究竟是三强之争、四强之争之类的话题更令人感到欣喜。

早在两三个赛季之前，各方其实就一直在期待着中超各队尽快展开更新换代、大胆起用年轻球员。但很遗憾，中国足协不仅没有采取更为积极有效的办法加快中超各队的换血，从而有效地促进中国男足国家队更新换代，相反，足协甚至还取消了“U23政策”。这其实是更进一步加剧了中超的“老龄化”。所以，国足在2019阿联酋以及2023卡塔尔两届亚洲杯赛上连续成为24支参赛队中平均年龄第二大的球队，整个队伍缺乏生机。

但步入2025赛季之后，不管是不是2005年龄段U20国青队在U20亚洲杯赛上表现不俗之故，抑或还是各队在无人可用的情况下被迫起用年轻球员，总之，年轻球员在中超赛场上的身影越来越多。当尚未满19岁的王钰栋如今以八球并列中超射手榜首位时，我们更应该看到像申花的刘诚宇已经连续两轮在中超联赛中进球；董纪闻也已经开始在上海海港队轮换出场；朱鹏宇、毛伟杰这对大连“双子星”也在联赛中开花结果了。

当然，我们更应该看到那些未能进入到U20国青队的年轻球员同样在联赛中让人有眼前一亮的感觉。譬如，最令人意外的就是上海海港队赛季初推出的李新翔；再譬如上海申花队的杨皓宇赛季初一度连续首发登场，将队内众多国脚挤到替补席上；还有像成都蓉城队的李沫雨，长春亚泰队的贺一然与玄智健，北京国安队的范双杰，等等。而像08国少队的魏祥鑫也能够在梅州客队获得出场机会并已经攻入处子球。

可以说，今年16支中超球队中，超过2/3的队伍都能够有新面孔冒出来。相反，那些依然以老队员为主、不太愿意给年轻球员以机会的球队，目前在联赛中的成绩排名并不尽如人意。譬如山东泰山队、青岛海牛队、武汉三镇队等，这几队几乎全部都是老面孔作战，但如今的成绩却很难令本队球迷满意。

或许，2025赛季注定是一个更新换代的赛季，各队唯有把握住这样的机会，才能有更好的未来。

■ 越雷池 |

## 冒险而严肃 地对待留洋



沈雷

从中超第3轮客战武汉三镇上半时伤停补时迎来自己的职业联赛处子球，到第12轮对山东泰山梅开二度，王钰栋在不到800分钟出场时间里已打

入八个中超进球，也暂时登上了射手榜头把交椅。这无疑令众多国内媒体和球迷感到兴奋。

年初折戟U20亚洲杯的国青队里，已有多人近期在中超赛场表现抢眼，王钰栋是其中的佼佼者。2023赛季，16岁9个月时初登中超赛场；2024赛季后半程，联赛出场超过10次；再到本赛季，在主力阵容站稳脚跟，成为最出色的本土射手之一，并已代表国足出场——王钰栋近三年的发展稳步向前，除了在今年的“布彭扎事件”中遭遇了舆论压力，可谓一帆风顺。

中国足球已经很久没有出现过王钰栋这样一鸣惊人的弱冠少年了，难能可贵的是，国青队这个年龄段出产多位正在中超赛场证明自己的年轻人。他们是中国足球大力投

资青训结出的第一批成果，也是未来最宝贵的财富。毫无疑问，在今年全运会之后，王钰栋及其能在中超站稳脚跟的队友们理应考虑一个更远大的目标——能否尽早找到机会挑战欧洲联赛，这是最大化提升自身能力的舞台，在如今这个年龄也有着最大的可塑性。

留洋是一个非常严肃的话题。在世纪之交，曾先后有多位中国球员在五大联赛或欧洲二级联赛站稳脚跟，但在蒿俊闵离开沙尔克04后的近15年里，只有武磊一人在欧洲留下了深刻的印记。这其中既有中国球员整体能力的退化，也有国内金元足球盛行，球员闯荡欧洲在个人经济方面反而是一笔“亏本买卖”。

漫长的空白期，导致中国球

员作为一个整体需要重新“开荒”欧洲。王钰栋及其队友将成为先行者，这就意味着很可能要冒更大的风险。留在国内一定是一个更安全、性价比更高的选择，但实现梦想需要有冒险精神。愿意冒险的同时，留洋也必须是经过严密推演和计算后的选择。去什么样的联赛，去哪个档次的球队，都需要王钰栋们和自己的团队耐心地与潜在的俱乐部交涉。

舆论也应该放低期待——中国球员还没有五大联赛一步到位的实力，或者说，缺少日韩球员那种信誉度的保证。从更低级别联赛起步，这是务实的选择。无论是球员还是舆论，仍需要做好面临困难的低潮期准备。春天已经近了，但仍未至。

■ 自说自画 |

## 解墨菲的 “斯诺克”



阿仁

● 中国球手赵心童夺得斯诺克世锦赛冠军后，有英国球手肖恩·墨菲为首的六名英伦名将出来抗议了。他们质疑“被本国禁赛的球员为何能够获得世锦赛资格”。再则，墨菲一伙还不满世界台球联合会破例改变了排名规则，将赵心童的世锦赛成绩纳入新赛季排名系统，这使得原来排名第16的卡特被挤出了种子选手行列。他们的反对鼓噪在世锦赛一结束就开张了，这是有点来砸中国球手首夺世界冠军的场子的。斯诺克的蛋糕被人动过了，英国绅士沉不住气了，立刻来做所谓道义和规则的“斯诺克”，让世界台球联合会为



难得一通。

世界台球联合会表现出了从未有过的强硬姿态。他们对墨菲们的质难并不理睬，顶住了压力，将年度最佳表现奖授予了赵心童。主席杰森·弗格森表示：“斯诺克运动需要开拓新的市场，中国拥有全球最大的斯诺克观众群体和商业潜力。”把斯诺克的蛋糕做大才是方向，而斤斤计较当下的蛋糕如何分配，是鼠目寸光，是摆不上台面的。

● 面对海外争议，中国台球协会罕见地在英国媒体上发表声明，明确表示中国台球协会对赵心童的一纸禁令只适用于中国大陆。赵心童参加世锦赛完全合规。他

们的先后发声可谓是精准解开了英国一些球手设置的“斯诺克”，令他们无言可对了。翻翻老账，墨菲在2018年因参与赌球而被禁赛过半年，他是历史上的被解禁球手，现在却要非难一位已经解禁的亚洲球手，是双标了吗？

墨菲在看清了斯诺克局势后，立马换了口风，他新近的表态是：“赵心童是非常优秀的斯诺克选手，在他身上我看到了20年前的自己，一路过关斩将赢得世锦赛冠军。我们在广州台球展的展台见！”斯诺克竞技的一个重要手段是在球台上处处为难对手，不过离开了比赛，做人做事喜欢为难别人的，那决不是绅士。呵呵。

■ 严之有理 |

## 欧冠喜老主顾 还是迎新客



严文学

欧冠是仅次于世界杯的足球盛会，既是欧洲各国联赛顶尖球队的风云际会，也是世界各国球星比拼的角斗场，更是参赛足球俱乐部损益表中权重最大的部分。

每个赛季的欧冠都有各自特

点，而本赛季欧冠是在新赛制实行的第一个欧冠赛事。新赛制的欧冠在小组赛造成了相当程度的混乱，以往的不少豪门在最后两轮还在为争夺小组出线名额而拼尽全力。

提前很多轮夺得联赛冠军的利物浦和拜仁分别在欧冠1/8决赛和1/4决赛中被进入决赛的国米和大巴黎淘汰。凯恩改投拜仁没能帮球队在欧冠路程上走到终点，不过凯恩至少圆了从未得过联赛冠军的梦，心更大的姆巴佩欧冠梦在改投皇马后也未能圆满，而老东家大巴黎联赛已获冠军，并杀进了欧冠决赛，其战绩反而比姆巴佩加盟的皇马更好。皇马刚在联赛又负于巴萨，本赛季被巴萨四杀。引进姆巴佩后的皇马本赛季一无所获，皇马可能浪费的不止是一年时间，而大巴黎的高层也许正在偷着乐。

本届欧冠半决赛国米对巴萨和大巴黎对阿森纳其实是一个很

公平的结果，国米和巴萨分别三次和四次染指过欧冠奖杯，而大巴黎与阿森纳都从未与欧冠奖杯有缘。半决赛的对手可谓老主顾斗老主顾，新客人战新客人，没出现“倚老欺新”的局面。大巴黎双杀阿森纳可赞可叹，国米老男孩与巴萨青春风暴之争更是成为了欧冠历史上的经典。

因扎吉在联赛和杯赛上保留实力的用心不言而喻，大巴黎自2020年以来的六届欧冠中四次打入半决赛，五年内两次闯入决赛，这次能否跨过欧冠强旅国米这道大坎难度不小。因为目前的国米本赛季后有退役的、有转会的，此后几年很难再有这样合理的人员组合，因此全队上下战胜欲很强，异常团结，两年前国米与欧冠奖杯失之交臂确实有点可惜，此次国米不愿再次遗憾。

新赛制的欧冠决赛必将会创造历史。

■ 老骥伏枥 |

## 想起2012 那场纪录之战



姬宇阳

不知道本周末大连英博主场对上海申花的比赛，此前和国安比赛刚刚创下的61185的今年中超单场观众人数新纪录，是否会再被刷新？

受大连梭鱼湾的座位数量上限影响，2012赛季江苏舜天主场和广州恒大比赛所诞生的65769人的中超历史最高单场观众人数纪录，至今仍然无法被打破和超越。2012创纪录的那场比赛，是联赛还剩3轮就要结束的收官阶段，只相差3分的积分榜第一和第二的直接对话。除了现场观众人数，还诞生了另一项纪录，吉翔开赛7秒钟的进球成为中国顶级联赛有史以来最快进球。90分钟激战之后双方1比1战平。

一提到2012年，申花球迷可能首先想到的就是德罗巴。刚刚在欧冠决赛里进球夺冠并当选决赛MVP的德罗巴，放到中超历史上都是最大牌的一次外援引进。

但是受俱乐部当时困境和球队实力影响，拥有了阿内尔卡、德罗巴、莫雷诺这些外援的申花，2012赛季最终仅仅排名联赛第九。德罗巴半个赛季八进球两助攻。这八个进球包括了：对当年联赛排名第13的浙江绿城的两个进球，对当年联赛第10鲁能的两个进球，对联赛第15名申鑫的一个进球，对联赛第11辽足的一个进球，另外还有联赛第27轮客场对阵联赛第四贵州人和比赛中，在1比4落后情况下第88分钟扳回的一个进球，以及收官战对联赛第12青岛中能的一个进球。

这样一把世界足坛的顶级青龙偃月刀，在中超却没有成为球队去争夺联赛锦标的杀器，即便放在后面金元时代最疯狂的年代，都会是争冠球队一把开山破路的利器。